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Τ
ο διαδίκτυο συμβάλλει σημαντικά στους τομείς ενημέρωσης, εκπαίδευσης και κοινω-

νικής αλληλεπίδρασης, αν και πρόσφατες έρευνες επισημαίνουν παράλληλα αρκετές 

συνέπειες από την παθολογικού τύπου εμπλοκή με αυτό. Η παρούσα έρευνα έχει σκοπό 

τη διερεύνηση της συσχέτισης ανάμεσα στη χρήση του διαδικτύου και την παθολογική 

εμπλοκή με αυτό. Συμμετείχαν 514 φοιτητές οι οποίοι συμπλήρωσαν ερωτηματολόγιο σχετικά 

με τη συχνότητα χρήσεων και εφαρμογών του διαδικτύου, την κλίμακα Διαδικτυακού Εθισμού 

της Young, κλίμακες διερεύνησης εθισμού στο διαδικτυακό τζόγο και σεξουαλικού διαδικτυα-

κού εθισμού, καθώς και κλίμακες διερεύνησης του αυτοκτονικού ιδεασμού και της χρήσης ψυ-

χοδραστικών ουσιών. Βρέθηκε ότι το 42% της διασποράς της παθολογικής εμπλοκής με το δια-

δίκτυο ερμηνεύθηκε από την επίδραση του ημερήσιου χρόνου χρήσης του διαδικτύου (β=0,38, 

t=10,38, P<0,001), της χρήσης αλληλεπιδραστικών παιχνιδιών μέσω διαδικτύου (β=0,21, t=5,15, 

P<0,001), της διενέργειας γνωριμιών με νέα πρόσωπα μέσω διαδικτύου (β=0,20, t=5,11, P< 0,001) 

και της συμμετοχής σε χώρους συζητήσεων (forum) (β=0,15, t=3,64 P<0,001). Βρέθηκε επίσης 

ότι τα άτομα που βρίσκονται σε κίνδυνο για ανάπτυξη παθολογικής εμπλοκής με το διαδίκτυο 

εμφάνισαν σημαντικά υψηλότερα επίπεδα διαδικτυακού εθισμού με τον τζόγο, σεξουαλικού 

διαδικτυακού εθισμού, αυτοκτονικότητας και κατάχρησης αλκοόλ, σε σύγκριση με τις άλλες 

ομάδες. Η ανάπτυξη παθολογικής εμπλοκής με το διαδίκτυο, ιδιαίτερα στους νέους, αποτελεί 

μια νέα ψυχοπαθολογική παράμετρο που θα πρέπει να βρίσκεται πλέον στον διαγνωστικό και 

θεραπευτικό ορίζοντα των επαγγελματιών ψυχικής υγείας. 
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Εισαγωγή

Το διαδίκτυο έχει αλλάξει σημαντικά τη ζωή του 

σύγχρονου ανθρώπου, εισάγοντας στοιχεία που σχε-

τίζονται τόσο με την πρόσβαση στην πληροφόρηση 

όσο και με την κοινωνική αλληλεπίδραση. Το διαδί-

κτυο έχει αλλάξει επίσης σε σημαντικό βαθμό την 

αίσθηση του ελεύθερου χρόνου. Κατά την τελευταία 

δεκαετία παρατηρείται εκρηκτική αύξηση των δια-

δραστικών χρήσεων του διαδικτύου, και η συμβολή 

του στη μαθησιακή διαδικασία, τόσο σε παιδιά και 

εφήβους όσο και σε φοιτητές, αξιολογείται βασικά 

ως θετική.1 Ωστόσο, πρόσφατες μελέτες που αξιολο-

γούν την εμπλοκή στο διαδίκτυο επιχειρούν να ανα-

δείξουν παράγοντες που φαίνεται ότι συμβάλλουν 

στην απόσυρση και την παραμέληση βασικών ανα-

γκών των ατόμων εκείνων που εμφανίζουν έντονη 

εμπλοκή με το διαδίκτυο. 

Ο Block,2 επιχειρώντας να ορίσει την Παθολογική 

Εμπλοκή με το Διαδίκτυο (Pathological Internet 

Engagement) αναφέρει ότι αυτή σχετίζεται με συ-

μπεριφορές τόσο κατά το διάστημα που ο χρήστης 

είναι συνδεδεμένος με το διαδίκτυο όσο και κατά 

το διάστημα που δεν είναι συνδεδεμένος με αυτό. 

Περιγράφει, συγκεκριμένα, την υπερβολική ενασχό-

ληση με παιχνίδια, την ενασχόληση με σεξουαλικά 

θέματα και την ενασχόληση με θέματα που σχετίζο-

νται με επικοινωνία μέσω e-mail ή με γραπτά μηνύ-

ματα. Οι συμπεριφορές αυτές σχετίζονται με απώλεια 

της αίσθησης του χρόνου, την παραμέληση βασικών 

αναγκών, καθώς και με συμπτώματα στέρησης, όπως 

συναισθήματα θυμού, άγχους και θλίψης όταν δεν 

είναι δυνατή η πρόσβαση σε υπολογιστή ή ακόμη 

και κοινωνική απομόνωση ή χαμηλή εργασιακή από-

δοση. Έχει περιγραφεί η έννοια της επικράτησης, 

κατά την οποία η εμπλοκή με το διαδίκτυο γίνεται 

ο πιο σημαντικός άξονας ενασχόλησης και δράσης 

στη ζωή του ατόμου, με αποτέλεσμα να κυριαρχεί 

στη σκέψη, τα συναισθήματα και τη συμπεριφορά 

του χρήστη.3 Η ισχυρή επίδραση του διαδικτύου 

οφείλεται, σύμφωνα με τον Suler,4 στο γεγονός ότι 

σχετίζεται με βασικές ανάγκες του ατόμου, όπως το 

σεξ, η δημιουργία σχέσεων και η αυτοπραγμάτωση 

ή η υπέρβαση του εαυτού. Παράλληλα, οι Morahan 

& Schumacker5 υποστηρίζουν ότι το διαδίκτυο παρέ-

χει ένα μέρος για ξεκούραση και φυγή από τις πιέσεις 

της πραγματικότητας. 

Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι οι σπουδαστές 

αποτελούν την πλέον ευάλωτη ομάδα για ανάπτυ-

ξη παθολογικής εμπλοκής με το διαδίκτυο6 και ότι 

η χρήση του διαδικτύου είναι ιδιαίτερα υψηλή στο 

ηλικιακό φάσμα 16–24 ετών.6,7 Υποστηρίχθηκε, επί-

σης, ότι οι έφηβοι και οι σπουδαστές ή φοιτητές 

αποτελούν ομάδα σε κίνδυνο για ανάπτυξη παθο-

λογικής εμπλοκής με το διαδίκτυο.8 Ο Goldberg9 

ήταν ο πρώτος ερευνητής που αναγνώρισε την προ-

βληματική εμπλοκή με το διαδίκτυο και χρησιμο-

ποίησε τον όρο Διαταραχή Διαδικτυακού Εθισμού 

(Internet Addiction Disorder). Στη συνέχεια προτά-

θηκαν διάφοροι όροι για την έντονη και καταναγκα-

στική εμπλοκή με το διαδίκτυο όπως Διαδικτυακός 

Εθισμός (Internet Addiction),10 Εξάρτηση από το δια-

δίκτυο (Internet Dependency),11 Καταναγκαστική 

χρήση του διαδικτύου (Compulsive Internet Use),12 

Καταναγκαστική Χρήση του Υπολογιστή (Compulsive 

Computer Use).13 O διαδικτυακός εθισμός μπο-

ρεί να διακριθεί και σε επιμέρους τύπους, όπως 

Διαδικτυακός σεξουαλικός εθισμός (Cybersexual 

Addiction), Διαδικτυακός εθισμός του «σχετίζεσθαι» 

(Cyber Relationship Addiction), Εθισμός τύπου MUD 

(Multi User Dungeon Addiction), Καταναγκαστικός 

διαδικτυακός τζόγος (Compulsive Online Gambling), 

Καταναγκαστικός διαδικτυακός καταναλωτισμός 

(Compulsive Online Shopping), Εθισμός στην κατα-

ναγκαστική λήψη αρχείων-δεδομένων (Information 

Overload Addiction), Εθισμός σε διαδικτυακές αγο-

ρές, πωλήσεις ή πλειστηριασμούς (E-Bay Addiction 

and Trading Online Addiction).10,14 

Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης χρησιμοποι-

ούμε τον όρο Παθολογική Εμπλοκή με το Διαδίκτυο 

(ΠΕΔ) όταν αναφερόμαστε σε όσα περιλαμβάνονται 

στο φάσμα του διαδικτυακού εθισμού. Αποφύγαμε 

τον όρο διαταραχή, αφού η συμπεριφορά αυτή δεν 

έχει ενταχθεί ακόμα σε κάποιο επίσημο ταξινομικό 

σύστημα, και χρησιμοποιήσαμε τον όρο εμπλοκή 

για να επισημάνουμε ότι πρόκειται για ένα φάσμα 

συμπεριφορών15 στο άκρο του οποίου εντοπίζονται 

τα άτομα με προβληματική ενασχόληση με το δια-

δίκτυο. Σύμφωνα με τη Young,10 εντοπίζονται δια-

στάσεις του εθισμού όπως ανοχή και ακατάσχετη 

επιθυμία για χρήση του διαδικτύου στα άτομα που 

εμφανίζουν συμπτώματα ΠΕΔ. Όπως επισημαίνουν 

οι Cantelmi & Talli,14 η ΠΕΔ δεν αποτελεί προς το πα-

ρόν μέρος κάποιου επίσημου διαγνωστικού ταξινο-
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μικού συστήματος, αλλά τα άτομα που εμφανίζουν 

έντονα συμπτώματα θα μπορούσαν να ενταχθούν 

στην κατηγορία των διαταραχών παρόρμησης μη 

προσδιοριζόμενων αλλιώς.14 Ο Block,2 πρότεινε την 

ένταξη της ΠΕΔ στις διαταραχές ψυχαναγκαστικού 

– καταναγκαστικού φάσματος, ενώ ο Holden15 πρό-

τεινε την ένταξή της στις διαταραχές ελέγχου των 

παρορμήσεων. Να σημειωθεί επίσης ότι τα υπάρχο-

ντα διαγνωστικά κριτήρια της ΠΕΔ δείχνουν μεγάλη 

επικάλυψη με τα διαγνωστικά κριτήρια για τη διατα-

ραχή χρήσης ουσιών και τη διαταραχή παθολογικής 

χαρτοπαιξίας.16–18

Ο επιπολασμός της ΠΕΔ βρέθηκε να κυμαίνεται 

από 3% έως 11%,19,20 ενώ σε πρόσφατη μελέτη του 

Greenfield12 βρέθηκε 5,7%. Σε μελέτες εφήβων στην 

Ελλάδα, τα ευρήματα εμφανίζουν διακύμανση από 

8,2%21 έως 20%.22 Σύμφωνα με τη Young,23 η εύκολη 

πρόσβαση, ο βαθμός ελέγχου σε διαδικτυακές συ-

ναλλαγές- επικοινωνίες και η διέγερση που προκαλεί-

ται από το πλήθος των ερεθισμάτων με τα οποία έρ-

χεται σε επαφή ο χρήστης, συμβάλλουν στην αυτο-

ενισχυτική δράση του διαδικτύου σε άτομα ευάλωτα 

για ανάπτυξη ΠΕΔ. Οι Cantelmi & Talli14 διατύπωσαν 

το εξελικτικό μοντέλο ανάπτυξης της ΠΕΔ, σύμφωνα 

με το οποίο το άτομο αναγνωρίζει την αλληλεπίδρα-

σή του μέσω διαδικτύου ως αλληλεπίδραση είτε με-

ταξύ ανθρώπου και μηχανής είτε μεταξύ ανθρώπων. 

Συνεπώς, μπορεί να αναπτυχθεί υπερεμπλοκή με το 

διαδίκτυο με σκοπό, αντίστοιχα, είτε την απόδραση 

από την πραγματικότητα ή την αναζήτηση νέων ερε-

θισμάτων. Όπως επισημαίνει η Young,24 αλλά και άλ-

λοι ερευνητές αργότερα,22,23,25–28 τα άτομα με εθισμό 

στο διαδίκτυο εμφανίζουν σημαντικά περισσότερο 

χρόνο συγχρονικής επικοινωνίας, όπως chat ή MUD, 

σε σύγκριση με τα άτομα χωρίς εθισμό.

Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση 

της χρήσης και των εφαρμογών διαδικτύου σε νέους 

ενήλικες, καθώς και η συσχέτιση ανάμεσα στον χρό-

νο χρήσης του διαδικτύου ή τη χρήση για κοινωνι-

κή αλληλεπίδραση και την ανάπτυξη παθολογικής 

εμπλοκής με το διαδίκτυο. Στη διερεύνηση της πα-

θολογικής εμπλοκής περιλήφθηκε επίσης και η διε-

ρεύνηση για τον εθισμό στον διαδικτυακό τζόγο, τον 

σεξουαλικό διαδικτυακό εθισμό, καθώς και για ψυχο-

παθολογικές παραμέτρους, όπως η αυτοκτονικότητα 

και η χρήση ψυχοδραστικών ουσιών. 

Μέθοδος

Στη μελέτη συμμετείχαν 514 φοιτητές του ΕΚΠΑ και 

του Παντείου Πανεπιστημίου στο διάστημα από τον 

Ιανουάριο έως τον Μάρτιο του 2011. Το παρακάτω 

ερωτηματολόγιο χορηγήθηκε σε ανώνυμη και προ-

αιρετική βάση σε 650 φοιτητές, και στη συμμετοχή 

συναίνεσαν 514 (80%), εκ των οποίων 278 γυναίκες 

(54,1%) και 235 άνδρες (45,9%). Η μέση ηλικία ήταν τα 

22,46 έτη (SD=3,27). 

Το ερωτηματολόγιο περιείχε τα βασικά δημο-

γραφικά στοιχεία και τις παρακάτω ενότητες: (α) 

Δομημένο ερωτηματολόγιο χρήσεων διαδικτύου (32 

προτάσεις), το οποίο αξιολογούσε σε 3βάθμια κλί-

μακα Likert (ποτέ, λίγο, πολύ) τη συχνότητα χρήσης 

εφαρμογών του διαδικτύου, τον τρόπο πρόσβασης 

και τον χρόνο χρήσης του διαδικτύου (0–1 ώρα, 1–3 

ώρες, περισσότερες από 4 ώρες) (Cronbach’s α=0,82) 

(β) Κλίμακα IAT (Internet Addiction Test) της Young,23 

που αποτελεί την πλέον συχνά χρησιμοποιούμενη 

κλίμακα αξιολόγησης της ΠΕΔ στη διεθνή βιβλιογρα-

φία,14 η οποία αποτελείται από 20 προτάσεις που αξι-

ολογούν την προβληματική χρήση του διαδικτύου 

μέσα από 5βάθμια κλίμακα Likert (π.χ. «Κρύβω από 

τους άλλους αυτά που κάνω στο διαδίκτυο). Η κλί-

μακα εμφάνισε υψηλό δείκτη εσωτερικής συνέπειας 

Cronbach’s α=0,94, (γ) Ερωτήσεις για την αξιολόγη-

ση εμπλοκής με τον διαδικτυακό τζόγο (5 προτάσεις, 

π.χ. «κατά το τελευταίο έτος έχω ποντάρει χρήματα 

σε παιχνίδια τζόγου στο διαδίκτυο», KR-20=0,55),13 

(δ) Ερωτήσεις για την αξιολόγηση της εμπλοκής με 

το διαδικτυακό σεξ (4 προτάσεις από την κλίμακα 

του Weiss,29 π.χ. «θεωρώ το διαδικτυακό σεξ ως έναν 

από τους καλύτερους τρόπους σεξουαλικής ικανο-

ποίησης, KR-20=0,67), (ε) Ερωτήσεις για την αξιολό-

γηση του βαθμού αυτοκτονικότητας (5 προτάσεις, 

π.χ. «κάποια στιγμή σκέφτηκα να αυτοκτονήσω», 

KR-20=0,54),30 (στ) Ερωτήσεις για την αξιολόγηση 

της χρήσης ψυχοτρόπων ουσιών κατά τον τελευταίο 

χρόνο (4 προτάσεις, π.χ. «κάνω υπερβολική χρήση 

ουσιών»),31 (ζ) Τέσσερεις ερωτήσεις από την κλίμακα 

των Crowne & Malrowe32 (π.χ. «Κατά τον τελευταίο 

χρόνο δεν ένοιωσα έντονη αντιπάθεια για κάποιον 

άνθρωπο») για την αξιολόγηση των κοινωνικά επιθυ-

μητών απαντήσεων. 
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Αποτελέσματα

Σχετικά με τον επιπολασμό της Παθολογικής 

Εμπλοκής με το Διαδίκτυο, σύμφωνα με τα κριτήρια 

της Young,23,24 βρέθηκε ότι 361 (70,2%) συμμετέχο-

ντες κάνουν «υγιή» χρήση του διαδικτύου, 133 (26%) 

βρίσκονται σε κίνδυνο για παθολογική εμπλοκή με 

το διαδίκτυο και 18 (3,5%) εμφανίζουν συμπτώματα 

παθολογικής εμπλοκής με το διαδίκτυο (ΠΕΔ). Στον 

πίνακα 1 παρατίθενται οι ποσοστιαίες αναλογίες συ-

χνότητας χρήσεων εφαρμογών και λειτουργιών του 

Πίνακας 1. Ποσοστιαία (%) αναλογία χρήσης διαδικτύου, στο σύνολο του δείγματος (Ν=514), σε σύγκριση με τα 
άτομα με παθολογική εμπλοκή με το διαδίκτυο (ΠΕ∆) (Ν=18). ∆είκτης συνάφειας Spearman rho για τη συνάφεια 
ανάμεσα στον δείκτη ΠΕ∆ και τις χρήσεις/εφαρμογές του διαδικτύου στο συνολικό δείγμα. 

Χρήσεις στο διαδίκτυο (%) στο σύνολο  
δείγματος 

(%) στα άτομα  
με παθολογική εμπλοκή 

με το διαδίκτυο

Spearman rho

Καθόλου Λίγο Πολύ Καθόλου Λίγο Πολύ
Πληροφορίες για εργασία 12 30 58 11 22 67 0,09*

Πληροφορίες για ιατρικά θέματα 27 51 22 22 22 56 0,05
Πληροφορίες για κοινωνικά θέματα 9 47 44 22 22 56 0,05
Πληροφορίες για θέματα επικαιρότητας 6 32 63 22 0 78 0,13**

Επικοινωνία με φίλους 6 18 76 0 0 100 0,34**

Παιχνίδια αλληλεπιδραστικά (online) 56 21 23 11 0 89 0,42**

Τυχερά παιχνίδια (online) 87 9 3 44 44 12 0,22**

Αγορές προϊόντων 63 32 5 44 44 12 0,18**

Γνωριμίες με νέα πρόσωπα 55 30 15 44 44 12 0,42**

Ιστοσελίδες ερωτικού περιεχομένου 68 22 10 44 44 12 0,21**

Λήψη και αποστολή e-mail 7,8 34 58 22 11 67 0,09*

Μεταφόρτωση υλικού (π.χ. μουσική, βιντεο-
κλίπ, εικόνες, ταινίες)

7 27 66 0 11 89 0,27**

Συμμετοχή σε χώρους συζητήσεων (forum) 39,5 36,9 23,6 0 11 89 0,36**

Αναζήτηση εργασίας ή αποστολή βιογραφικού 57 24 19 44 0 56 0,17**

Ενασχόληση με παιχνίδια τζόγου 90 9 1 89 11 0 0,12**

Έλεγχος-ανάρτηση σε ιστολόγια (blog) 54 38 8 56 44 0 0,25**

Έλεγχος σελίδων κοινωνικής δικτύωσης 25 27 48 33 33 33 0,33**

Επικοινωνία μέσω chat 28 32 45 11 33 56 0,33**

Τραπεζικές συναλλαγές (e-banking) 78 17 5 67 22 11 0,10*

Συναισθηματική ή ψυχολογική στήριξη από 
σχετικές ιστοσελίδες

88 11 1 78 22 0 0,25**

Λήψη αρχείων με πρόγραμμα διαμοιράσμα-
τος (π.χ. μtorrent)

45 25 30 44 33 22 0,19**

∆ιαμοίρασμα αρχείων με κλειστές ομάδες 74 17 9 67 22 11 0,25**

Μπαίνω στο διαδίκτυο από το σπίτι μου 6 17 77 0 11 89 0,22**

Μπαίνω στο διαδίκτυο από την εργασία μου 55 26 19 22 22 56 0,18**

Μπαίνω στο διαδίκτυο από internet café 66 24 10 33 33 33 0,15**

Μπαίνω στο διαδίκτυο από το κινητό 64 27 9 22 44 34 0,21**

Χρησιμοποιώ κάμερα 62 31 7 44 22 34 0,25**

Χρησιμοποιώ skype 64 25 11 44 22 34 0,20**

Χρησιμοποιώ προπληρωμένη πιστωτική κάρτα 84 12 4 78 11 11 0,04
Χρόνος χρήσης διαδικτύου ημερησίως 0–1  

ώρα
32

1–3 
ώρες

51

>4 
ώρες

16

0–1  
ώρα

0

1–3 
ώρες

33

>4 
ώρες

67

0,53**

*p<0,05, **p<0,01
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των συντελεστών παλινδρόμησης διαπιστώνουμε 

ότι τέσσερεις ανεξάρτητες μεταβλητές συμβάλλουν 

σημαντικά στην πρόβλεψη της εξαρτημένης μετα-

βλητής: ο ημερήσιος χρόνος χρήσης του διαδικτύου 

(β=0,38, t=10,38, p<0,001), η συχνή χρήση αλληλε-

πιδραστικών παιχνιδιών μέσω διαδικτύου (β=0,21, 

t=5,15, p<0,001), οι συχνές γνωριμίες με νέα πρόσω-

πα μέσω διαδικτύου (β=0,20, t=5,11, p<0,001) και η 

συμμετοχή σε χώρους συζητήσεων (forum) (β=0,15, 

t=3,64 p<0,001).

Σχετικά με τη συμμετοχή σε συμπεριφορές παρόρ-

μησης (πίνακας 3) κατά τη διάρκεια του τελευταί-

ου έτους, 116 (22,6%) συμμετέχοντες δήλωσαν ότι 

έχουν παίξει μέσω διαδικτύου παιχνίδια τζόγου χω-

ρίς «πραγματικά» χρήματα, 22 (4,3%) έχουν ποντά-

ρει χρήματα σε παιχνίδια τζόγου στο διαδίκτυο, 10 

(1,9%) έχουν την ανάγκη να παίζουν όλο και μεγαλύ-

τερα ποσά στο διαδίκτυο, 22 (4,3%) έχουν κάνει προ-

σπάθειες να μειώσουν ή να σταματήσουν τον τζόγο 

μέσω διαδικτύου, 8 (1,6%) έχουν ποντάρει ή κερδί-

σει πάνω από 100 ευρώ το μήνα μέσω διαδικτύου,43 

(8,4%) επισκέπτονται συχνά σελίδες διαδικτυακού 

σεξ, 34 (6,6%) ανυπομονούν να επανασυνδεθούν στο 

διαδίκτυο με σκοπό να βρουν σεξουαλική διέγερση-

ικανοποίηση, 32 (6,2%) περνούν από το διαδικτυακό 

σεξ στο τηλεφωνικό ή και σε συναντήσεις από κοντά, 

16 (3,1%) θεωρούν το διαδικτυακό σεξ ως έναν από 

τους καλύτερους τρόπους σεξουαλικής ικανοποί-

ησης, 90 (17,5%) κάποια στιγμή ένοιωσαν ότι η ζωή 

του δεν έχει κανένα νόημα, 46 (8,9%) κάποια στιγμή 

μέσα στο τελευταίο έτος ευχήθηκαν να είχαν πεθά-

διαδικτύου, και στον πίνακα 2 η ποσοστιαία αναλογία 

διαδικτυακού τζόγου, διαδικτυακού σεξ, αυτοκτονι-

κότητας και χρήσης ψυχοδραστικών ουσιών κατά τη 

διάρκεια του τελευταίου έτους, επί του συνόλου του 

δείγματος. 

Για να διερευνηθεί η συνάφεια της ΠΕΔ με τις εφαρ-

μογές/λειτουργίες του διαδικτύου, εφαρμόστηκε 

το κριτήριο Spearman rho. Βρέθηκε ότι η ΠΕΔ συν-

δέεται στενά με τον χρόνο χρήσης του διαδικτύου 

(rho=0,53, p<0,01), τη χρήση του διαδικτύου για αλ-

ληλεπιδραστικά παιχνίδια (rho=0,42, p<0,01), νέες 

γνωριμίες (rho=0,42, p<0,01), συμμετοχή σε forums 

(rho=0,36, p<0,01), επικοινωνία με φίλους (rho=0,34, 

p<0,01), συζήτηση μέσω chat (rho=0,33, p<0,01) για 

έλεγχο σελίδων κοινωνικής δικτύωσης (rho=0,33, 

p<0,01). Επισημάνθηκαν χαμηλές συνάφειες και με 

τους υπόλοιπους δείκτες, ωστόσο ο βαθμός τους 

ήταν σχετικά χαμηλός για να τις αξιολογήσουμε (πί-

νακας 1).

Για τον έλεγχο της υπόθεσης ότι η ΠΕΔ μπορεί να 

σχετίζεται τόσο με τον χρόνο χρήσης του διαδικτύ-

ου όσο και με αλληλεπιδραστικές εφαρμογές/λει-

τουργίες, εφαρμόστηκε το μοντέλο πολλαπλής πα-

λινδρόμησης με τη μέθοδος stepwise (πίνακας 2). Ο 

δείκτης πολλαπλής συνάφειας είναι ίσος με 0,65 και 

ο προσαρμοσμένος συντελεστής προσδιορισμού R2 

είναι ίσος με 0,42. Δηλαδή, 42% της διασποράς της 

ΠΕΔ μπορεί να ερμηνευθεί από την επίδραση των 

ανεξάρτητων μεταβλητών. Η κλίση της γραμμής 

παλινδρόμησης είναι σημαντικά διαφορετική του 

μηδενός, F=85,52, p<0,001. Από την επισκόπηση 

Πίνακας 2. Ανάλυση πολλαπλής παλινδρόμησης για τη στατιστική πρόβλεψη της εξαρτημένης μεταβλητής 
Παθολογική εμπλοκή με το διαδίκτυο (ΠΕ∆) από τις ανεξάρτητες μεταβλητές: ημερήσιος χρόνος χρήσης διαδι-
κτύου, αλληλεπιδραστικά δικτυακά παιχνίδια, νέες διαδικτυακές γνωριμίες και συμμετοχή σε δικτυακές ομάδες 
συζητήσεων (forum, chat).

Ανεξάρτητες μεταβλητές πρόβλεψης για την παθολογική εμπλοκή με το διαδίκτυο B Beta t

Hμερήσιος χρόνος χρήσης του διαδικτύου 7,56 0,38 10,38***

Xρήση αλληλεπιδραστικών παιχνιδιών μέσω διαδικτύου 3,50 0,21 5,15***

Γνωριμίες με νέα πρόσωπα μέσω διαδικτύου 3,71 0,20 5,11***

Συμμετοχή σε χώρους συζητήσεων (forum) μέσω διαδικτύου  2,50 0,15 3,64

***p<0,001

Εξαρτημένη μεταβλητή: ΠΕ∆ (μέθοδος stepwise). Adj R2=0,42, F(4,461)=85,52, p<0,001 
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νει, 53 (10,3%) σκέφτηκαν κάποια στιγμή μέσα στο 

τελευταίο έτος να αυτοκτονήσουν, 6 (1,2%) προσπά-

θησαν κάποια στιγμή μέσα στο τελευταίο έτος να 

αυτοκτονήσουν, και 2 (0,4%) έχουν επισκεφτεί ιστο-

σελίδες διαδικτυακών αυτοκτονιών. Εξάλλου, όσον 

αφορά στη χρήση ουσιών, 83 (16,1%) δήλωσαν ότι 

έχουν δοκιμάσει κάποια ναρκωτική ουσία, 42 (8,2%) 

ότι κάνουν υπερβολική χρήση αλκοόλ, 38 (7,4%) ότι 

κάνουν χρήση χασίς και 2 (0,4%) ότι κάνουν χρήση 

κοκαΐνης ή ηρωίνης. 

Μετά από έλεγχο κοινωνικά επιθυμητών απαντή-

σεων, βρέθηκε ότι η ΠΕΔ σχετίζεται με τον δείκτη 

εθισμού στον διαδικτυακό τζόγο, τον δείκτη σε-

ξουαλικού εθισμού και τον δείκτη αυτοκτονικού 

ιδεασμού. Ωστόσο, επειδή οι δείκτες ήταν ιδιαίτερα 

χαμηλοί, επιχειρήσαμε να ελέγξουμε τις διαφορές 

μέσα από 3 μονοπαραγοντικές αναλύσεις διακύ-

μανσης, προκειμένου να ελέγξουμε αν υπάρχουν 

διαφορές στα τρία επίπεδα ΠΕΔ όπως έχουν οριστεί 

από την Young.24 Οι επιδράσεις των ανεξάρτητων 

μεταβλητών ήταν στατιστικώς σημαντικές και για 

τους τρεις δείκτες. 

Αναφορικά με τον δείκτη εθισμού στον διαδικτυ-

ακό τζόγο, οι συμμετέχοντες που βρίσκονται σε 

επικινδυνότητα για εμφάνιση ΠΕΔ εμφάνισαν τους 

υψηλότερους δείκτες (Μ=0,62 SΕ=0,94), με τους 

συμμετέχοντες με ΠΕΔ (Μ=0,35 SΕ=0,73) και τους 

συμμετέχοντες χωρίς συμπτώματα ΠΕΔ (Μ=0,27 

SΕ=0,62) να έχουν χαμηλότερους δείκτες και χωρίς 

να διαφέρουν μεταξύ τους, όπως προέκυψε από τις 

Πίνακας 3. Ποσοστιαία αναλογία (%) συμπεριφορών παρόρμησης: διαδικτυακός τζόγος, διαδικτυακό σεξ, αυτο-
κτονικότητα και χρήση ψυχοδραστικών ουσιών (κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους, στο σύνολο του δείγ-
ματος Ν=514)

∆ιαδικτυακός τζόγος (%)

Έχω παίξει μέσω διαδικτύου παιχνίδια τζόγου χωρίς «πραγματικά» χρήματα 22,6

Έχω ποντάρει χρήματα σε παιχνίδια τζόγου στο διαδίκτυο 4,3

Έχω την ανάγκη να παίζω όλο και μεγαλύτερα ποσά στο διαδίκτυο 1,9

Έχω κάνει προσπάθειες να μειώσω ή να σταματήσω τον τζόγο μέσω διαδικτύου 4,3

Έχω ποντάρει ή κερδίσει πάνω από 100 ευρώ τον μήνα μέσω διαδικτύου 1,6

∆ιαδικτυακό σεξ

Επισκέπτομαι συχνά σελίδες διαδικτυακού σεξ 8,4

Ανυπομονώ να επανασυνδεθώ στο διαδίκτυο με σκοπό να βρω 
σεξουαλική διέγερση-ικανοποίηση

6,6

Περνώ από το διαδικτυακό σεξ στο τηλεφωνικό ή και σε συναντήσεις από κοντά 6,2

Θεωρώ το διαδικτυακό σεξ ως έναν από τους καλύτερους τρόπους 
σεξουαλικής ικανοποίησης

3,1

Αυτοκτονικότητα

Κάποια στιγμή ένοιωσα ότι η ζωή μου δεν έχει κανένα νόημα 17,5

Κάποια στιγμή ευχήθηκα να είχα πεθάνει 8,9

Κάποια στιγμή σκέφτηκα να αυτοκτονήσω 10,3

Κάποια στιγμή προσπάθησα να αυτοκτονήσω 1,2

Έχω επισκεφτεί ιστοσελίδες διαδικτυακών αυτοκτονιών 0,4

Χρήση ουσιών

∆οκίμασα κάποια ναρκωτική ουσία 16,1

Κάνω υπερβολική χρήση αλκοόλ 8,2

Κάνω χρήση χασίς 7,4

Κάνω χρήση κοκαΐνης ή ηρωΐνης 0,4
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πολλαπλές συγκρίσεις με το post hoc κριτήριο του 

Bonferroni, F=12,97, p<0,001. Σχετικά με τον δείκτη 

σεξουαλικού διαδικτυακού εθισμού, οι συμμετέ-

χοντες που βρίσκονται σε επικινδυνότητα για εμ-

φάνιση ΠΕΔ εμφάνισαν τους υψηλότερους δείκτες 

(Μ=0,47 SΕ=0,89) σε σύγκριση με τους συμμετέχο-

ντες με ΠΕΔ (Μ=0,00 SΕ=0,00) και τους συμμετέχο-

ντες χωρίς συμπτώματα ΠΕΔ (Μ=0,17 SΕ=0,57), που 

δεν προέκυψε να διαφέρουν μεταξύ τους ύστερα 

από τις πολλαπλές συγκρίσεις με το post hoc κρι-

τήριο του Bonferroni, F=10,99, p<0,001.

Σχετικά με τον δείκτη αυτοκτονικού ιδεασμού, οι 

συμμετέχοντες που βρίσκονται σε επικινδυνότητα 

για εμφάνιση ΠΕΔ (Μ=0,56 SΕ=1,00) και οι συμμετέ-

χοντες που εμφάνιζαν ΠΕΔ (Μ=0,56 SΕ=0,74), εμφάνι-

σαν τους υψηλότερους δείκτες σε σύγκριση με τους 

συμμετέχοντες χωρίς συμπτώματα ΠΕΔ (Μ=0,30 SΕ 

=0,74), F=5,31, p<0,01.

Αναφορικά με την ΠΕΔ και τη χρήση ουσιών, εντο-

πίστηκε θετική συνάφεια μόνο ανάμεσα στην κατά-

χρηση αλκοόλ κατά το τελευταίο έτος και την ΠΕΔ. 

Όπως έδειξε το κριτήριο x2, οι απαντήσεις των συμ-

μετεχόντων στο ερώτημα εάν έκαναν κατάχρηση 

αλκοόλ κατά τον τελευταίο χρόνο ανάλογα με τον 

βαθμό εμπλοκής με το διαδίκτυο, έδειξε στατιστική 

σημαντικότητα, x2=17,44 p<0,001. Ειδικότερα μόνο 

το 5% (18) από τους συμμετέχοντες που δεν εμφανί-

ζουν ΠΕΔ εμφάνισε κατάχρηση αλκοόλ, ενώ τα πο-

σοστά για όσους βρίσκονταν σε επικινδυνότητα και 

όσους εμφάνιζαν ΠΕΔ ήταν, αντίστοιχα, 16,5% (22) 

και 11,1% (2).

Σχετικά με την επίδραση του φύλου στον δείκτη 

ΠΕΔ, ο έλεγχος με t κριτήριο για ανεξάρτητα δείγ-

ματα έδειξε ότι οι άντρες εμφανίζουν συστηματικά 

υψηλότερα επίπεδα (Μ=38,76, SD=15,27) σε σχέση 

με τις γυναίκες (Μ=33,88, SD=11,23), t=4,05, p<0,001. 

Ως προς τον δείκτη του εθισμού στον διαδικτυα-

κό τζόγο, οι άντρες εμφάνισαν υψηλότερα επίπεδα 

(Μ=0,58, SD=0,94) σε σχέση με τις γυναίκες (Μ=0,15, 

SD=0,38), t=7,09, p<0,001. Ως προς τον δείκτη του 

σεξουαλικού εθισμού στο διαδίκτυο, οι άντρες εμ-

φάνισαν υψηλότερους δείκτες (Μ=0,45, SD=0,86) 

σε σχέση με τις γυναίκες του δείγματος (Μ=0,07, 

SD=0,39) t=6,14, p<0,001. Αναφορικά με τον δείκτη 

του αυτοκτονικού ιδεασμού, δεν εντοπίστηκαν δια-

φορές ανάμεσα στα δύο φύλα. Τέλος, ο δείκτης της 

συντροφικότητας δεν φάνηκε να ασκεί επίδραση σε 

καμιά από τις παραπάνω μεταβλητές. 

Συζήτηση

Στην παρούσα έρευνα, βρέθηκε ότι το 26% των 

φοιτητών βρίσκεται σε κίνδυνο για ανάπτυξη ΠΕΔ, 

ενώ το 3,5% εμφανίζει σαφή συμπτώματα ΠΕΔ. 

Ανάλογα ποσοστά εντοπίζονται και στη διεθνή βι-

βλιογραφία.35,36 Το 43% της διασποράς της ΠEΔ προ-

βλέφθηκε με επιτυχία, αρχικά από την επίδραση του 

ημερήσιου χρόνου χρήσης του διαδικτύου και εν 

συνεχεία από τη χρήση αλληλεπιδραστικών παιχνι-

διών, από τη γνωριμία με νέα πρόσωπα και από τη 

συμμετοχή σε χώρους συζητήσεων. Τα παραπάνω 

ευρήματα υπογραμμίζουν την κοινωνική διάσταση 

της χρήσης του διαδικτύου από παθολογικούς χρή-

στες. Επίσης, βρέθηκε ότι τα άτομα που βρίσκονται 

σε κίνδυνο για ανάπτυξη ΠΕΔ εμφανίζουν τους υψη-

λότερους δείκτες στον διαδικτυακό τζόγο, τον δια-

δικτυακό σεξουαλικό εθισμό, τον αυτοκτονικό ιδεα-

σμό και την κατάχρηση αλκοόλ. 

Το διαδίκτυο δείχνει να αποτελεί βασικό μέσο κοι-

νωνικοποίησης στην ομάδα των φοιτητών που μελε-

τήθηκε, αφού σχεδόν όλοι το χρησιμοποιούν για επι-

κοινωνία με φίλους και τα ¾ αυτών το χρησιμοποι-

ούν για επικοινωνία συγχρονικών συζητήσεων (chat) 

και παρακολούθηση σελίδων κοινωνικής δικτύωσης. 

Οι μισοί περίπου φοιτητές του δείγματος χρησιμο-

ποιούν το διαδίκτυο για συμμετοχή σε ομάδες συζη-

τήσεων (forum) και για γνωριμίες νέων ατόμων, και 

περίπου 1 στους 3 επισκέπτεται ιστοσελίδες ερωτι-

κού περιεχομένου. Ιδιαίτερα υψηλά ήταν επίσης τα 

ποσοστά των φοιτητών που χρησιμοποιούν το δια-

δίκτυο για αναζήτηση πληροφοριών για εργασία, 

ιατρικά και κοινωνικά θέματα. Να σημειωθεί ότι αντί-

στοιχα ευρήματα σχετικά με τη χρήση εφαρμογών 

του διαδικτύου βρέθηκαν σε έρευνες στην Ελλάδα1 

και στο εξωτερικό.35,36

Σχετικά με τον χρόνο χρήσης του διαδικτύου 

βρέθηκε ότι η επικρατούσα τιμή είναι 1–3 ώρες 

ημερησίως, γεγονός που εντοπίζεται και σε άλλες 

μελέτες.37 Το 17% περίπου χρησιμοποιεί το διαδί-

κτυο σε ημερήσια βάση για περισσότερες από 4 

ώρες. Η πολλαπλή παλινδρόμηση έδειξε ότι η ΠΕΔ 

προβλέπεται σε σημαντικό βαθμό, όχι μόνο από 

τον χρόνο χρήσης του διαδικτύου, αλλά και από 
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τη συχνότητα χρήσης αλληλεπιδραστικών παιχνι-

διών, τη χρήση του διαδικτύου για γνωριμία νέων 

προσώπων και τη συμμετοχή σε χώρους συζητή-

σεων (forum). Να σημειωθεί ότι η διερεύνηση της 

παραγοντικής δομής του IAT έδειξε ότι, ενδεχομέ-

νως, αυτές οι όψεις της ΠΕΔ να σχετίζονται σε κά-

ποιον βαθμό με τη διάσταση της υποκατάστασης 

της πραγματικότητας.38 Επίσης, τα σταθερά υψη-

λότερα επίπεδα ΠΕΔ στους άνδρες σε σχέση με τις 

γυναίκες, αποτελούν ένα συχνό εύρημα στη διεθνή 

βιβλιογραφία.11,16,34,37–39

Διαπιστώθηκαν σημαντικές ανά ζεύγη συσχε-

τίσεις ανάμεσα στον εθισμό στον διαδικτυακό 

τζόγο, τον σεξουαλικό διαδικτυακό εθισμό, τον 

αυτοκτονικό ιδεασμό και την κατάχρηση αλκοόλ. 

Στη διεθνή βιβλιογραφία έχουν επίσης αναφερθεί 

αντίστοιχα ευρήματα, που συνδέουν την ΠΕΔ με 

ποικίλες παρορμητικές συμπεριφορές, όπως ο δια-

δικτυακός τζόγος,22,40–43 ο σεξουαλικός διαδικτυα-

κός εθισμός44–47 ο αυτοκτονικός ιδεασμός48–50 και 

η κατάχρηση αλκοόλ.18,51,52 Θα πρέπει να σημειω-

θεί ότι, όταν μελετήθηκαν οι σχέσεις συνάφειας 

των παραπάνω συμπεριφορών με την ΠΕΔ, προ-

έκυψαν χαμηλού βαθμού συνάφειες, αλλά όταν 

μελετήθηκαν οι διαφορές ανάμεσα στις ομάδες 

με βάση τα κριτήρια της Young,24 βρέθηκε ότι τα 

άτομα σε κίνδυνο για ΠΕΔ εμφανίζουν σημαντικά 

υψηλότερους δείκτες. Υποθέτουμε ότι, σύμφωνα 

και με το μοντέλο του Davis53 και των Cantelmi & 

Talli,14 οι παραπάνω παρορμητικές συμπεριφορές 

ασκούν κάποιου είδους «ρυθμιστική» επίδραση, η 

οποία ωθεί το άτομα να περάσουν από την άτυπη 

στην τυπική ΠΕΔ. Πιθανόν η ενισχυτική δράση της 

διαδικτυακής ενασχόλησης με τον τζόγο και το 

σεξ να λειτουργεί επιβοηθητικά για την ανάπτυξη 

τόσο της ΠΕΔ54 όσο και παραπτωματικών συμπε-

ριφορών.55,56 Να σημειωθεί ότι η παρούσα μελέτη 

είναι συγχρονική και αξιολογεί συναφειακές και όχι 

αιτιώδεις σχέσεις. Άλλη συγχρονική μελέτη βρήκε 

ως ισχυρότερους δείκτες την εμπλοκή σε αλληλε-

πιδραστικές συζητήσεις και τη συμμετοχή σε παι-

χνίδια, ενώ πρόσφατη διαχρονική μελέτη βρήκε 

ότι η επισκεψιμότητα ιστοσελίδων σεξουαλικού 

περιεχομένου είναι ο ισχυρότερος προβλεπτικός 

δείκτης για ανάπτυξη ΠΕΔ.57 

Αν και στη βιβλιογραφία συνηθίζεται ο όρος πα-

θολογική χρήση του διαδικτύου, στην παρούσα 

μελέτη προτιμήσαμε τον όρο παθολογική εμπλο-

κή με το διαδίκτυο, εφόσον αυτός, κατά τη γνώμη 

μας, ανταποκρίνεται στο φάσμα συμπεριφορών 

με τις ενεργητικές, συνεχείς και εστιασμένες αλλη-

λεπιδράσεις του ατόμου με το διαδίκτυο, τις εφαρ-

μογές του και τους άλλους χρήστες του. Επιπλέον, 

ο όρος εμπλοκή εμπεριέχει τρεις βασικές διαστά-

σεις: τη συναισθηματική, τη συμπεριφορική και 

τη γνωσιακή. Στην πρώτη διάσταση εντοπίζεται η 

συναισθηματική επένδυση του ατόμου με ΠΕΔ σε 

αλληλεπιδράσεις που αντικατοπτρίζουν τη σχέση 

ανθρώπου με άνθρωπο.14 Η συμπεριφορική διά-

σταση εντοπίζεται στην εκτεταμένη χρήση του δια-

δικτύου, την απώλεια αίσθησης του ελέγχου, την 

επικράτηση της χρήσης του διαδικτύου στη ζωή 

του και την υποκατάσταση της πραγματικότητας 

από μια νέα, παράλληλη και, σε κάποιους τομείς, 

ανταγωνιστική πραγματικότητα. Τέλος, η γνωσι-

ακή διάσταση σχετίζεται με τις ψυχαναγκαστικές 

σκέψεις του ατόμου για τη χρήση του διαδικτύου, 

τις προσδοκίες του σχετικά με το διαδίκτυο και 

την αλληλεπίδρασή του με άλλους χρήστες του 

διαδικτύου, καθώς και τον τρόπο που το άτομο 

βλέπει τον εαυτό του ή αυτοπροσδιορίζεται μέσα 

στο διαδίκτυο.58 

Ενώ το διαδίκτυο μπορεί δυνητικά να αποτελέσει 

την πύλη για την έκφραση κάποιων ψυχικών νόσων, 

όπως η παθολογική χαρτοπαιξία ή οι παραφιλίες, σε 

κάποιες έρευνες έχουν παρατηρηθεί υψηλοί δείκτες 

ψυχιατρικής συννοσηρότητας, περιλαμβανομένων 

των διαταραχών της διάθεσης και των διαταραχών 

του άγχους.25,27,58 Παραμένει ακόμη αναπάντητο, 

όμως, εάν αυτός ο τύπος συμπεριφορών αναπαρι-

στά μια διακριτή διαταραχή ή το υπόστρωμα μιας 

άλλης ψυχιατρικής νόσου.16,55,56 Προς το παρόν δεν 

έχει επιβεβαιωθεί εάν η παθολογική εμπλοκή με το 

διαδίκτυο αποτελεί κάποια ειδική μορφή εθισμού 

στο διαδίκτυο, συνοδό σύμπτωμα κάποιας ψυχικής 

διαταραχής, ή το αποτέλεσμα μια προϋπάρχουσας 

ψυχιατρικής νόσου. Περισσότερες ποιοτικές και 

ποσοτικές έρευνες αναμένεται ότι θα δώσουν στο 

μέλλον απαντήσεις για ενδεχόμενες διαγνωστικές 

προτάσεις αλλά και θεραπευτικές παρεμβάσεις 

στον νέο αυτό τομέα ενδιαφέροντος των ειδικών 

ψυχικής υγείας.58
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Internet use and pathological internet  
engagement in a sample of college students

G. Tsouvelas, O. Giotakos
Psychiatric Department, 414 Army Hospital, Athens

Psychiatriki 2011, 22:221–230

Recent studies indicate multiple consequences of pathologically excessive internet use. This study 

investigated the correlate of internet usage, with pathological internet engagement. Participants 

were 514 college students from the University of Athens who completed a questionnaire cover-

ing various aspects of internet use, Young’s Internet Addiction Test, scales investigating online 

gambling addiction and cybersexual addiction and scales investigating suicidal ideation and the 

use of psychoactive substances. We found that the daily Internet use (b=0,38, t=10,38, p<0,001), 

the use of interactive online games (b=0,21, t=5,15, p<0,001), making acquaintances on the in-

ternet (b=0,20, t=5,11, p<0,001) and the participation in online forums (b=0,15, t=3,64, p<0,001) 

account for 42% of the variance of pathological internet engagement. Subjects at risk for devel-

oping pathological internet engagement had significantly higher levels of online gambling ad-

diction, cybersexual addiction, suicidal ideation and alcohol abuse, compared with other groups. 

Pathological internet engagement, particularly in young people, is a new psychopathological pa-

rameter that should be incorporated in the diagnostic and therapeutic horizon of mental health 

professionals.

Key words: Ιnternet, pathological engagement, internet addiction, online gambling addiction, 

suicide
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